

睦邻情谊浓 便民服务暖——

“五社联动”共筑社区自治家园

有困难大家帮，有事情一起干，有问题好商量……摩擦少了，互动多了，“冷眼看”成了“热心帮”。如今“自治”，正成为小区治理的常态。

近年来，胜太社区以居民需求为导向，积极推动“五社联动”机制在社区落实落地，做到社区、社会组织、社工、社区志愿者和社区慈善资源多方联动、优势互补，把志愿力量贯穿到社区大小事务中来，融入到居民的日常生活中去，激活社区治理柔性“引擎”，营造和谐社区氛围。

居民“自治”，从哪里开始？

从一群热心人开始

“许阿姨，早！”早上八点，许松华来到胜太社区新时代文明实践站，放下包就开始了一天的“工作”。50多岁的许松华是胜太社区居民，同时也是一名志愿者，闲暇时协助社区打理新时代文明实践站和老年大学的日常事务，居民们爱称她“许阿姨”。

麻利地扫了地，又擦了一遍桌子，许松华心满意足地找了个位置坐下，等待着回应进站居民的需要。“能帮社区做点事情，也挺充实的。”许松华说。

像许阿姨一样的热心居民不在少数。近年来，胜太社区依托“太阳花”志愿服务品牌，充分发掘辖区内的“好人”“能人”“热心人”，整合社区党员、热心群众、退役军人、物业员工、辖区周边商户等力量，引导多元主体参与小区治理，营造浓厚的自治氛围。

如今，“太阳花”的队伍不断壮大，目前已有志愿者超50人，根据不同职能划分为多支志愿服务队，大家发挥各自优势开展志愿服务，积极为社区居民解难事、办实事、做好事。

从简单一个忙开始

帮邻居理一次发、磨一把剪刀，开展一次公益课堂，为双职工家庭的孩子送去一个快乐下

午，或是“脸熟心热”，调解一场矛盾……每一个简单的“小忙”，都在大家共同的生活圈播种下“睦邻友好”的种子。

“太阳花”志愿服务队成立以来，聚焦居民实际需求，以一件件实事，找到化解社区矛盾、融洽邻里关系的“底层逻辑”。

目前，胜太社区依托新时代文明实践站及“太阳花”志愿服务队，通过“微心愿”的形式收集居民诉求，定期在辖区开展义诊、义剪、磨刀、配钥匙等便民服务，开展科技展、科普课堂、亲子互动等活动，丰富青少年课余生活。

一次次暖心帮助，一次次真诚交流，居民从“陌生人”变成了“自家人”，从“被动接受”变成了“热心参与”，社区主人翁意识不断增强。

从有事一起干开始

“消防安全是大家事，我们也要积极参与……”胜太社区党群服务中心里，一场家门口的“议事”火

热开展。会上，志愿者以及热心居民主动申请加入消防安全工作，为社区安全贡献一份力量。

连日来，志愿者与网格员、社区工作人员共同组成“行走的宣传队”，一方面发现、消除辖区内安全隐患，另一方面充分发挥“脸熟”优势，为居民讲解消防安全相关知识，取得了良好的宣传效果。

一直以来，胜太社区结合网格化管理，整合辖区志愿服务资源，将志愿者力量充实到网格员队伍中，真正做到有事“一起解决”，显著提升了小区治理效能。此外，通过热心居民广泛收集群众意见，充分激发群众参与小区治理的积极性。

如今，越来越多的“红马甲”在小区里发光发热，在他们的带动下，居民参与小区治理的热情不断增强，由原来“不发声”“不参与”到积极关心参与小区事务，“精理通谈笑，忘形向友朋”的和谐社区氛围正逐渐形成。江融轩



李玉林：积极探索适老化教学之路

数次被学校评为“优秀教师”，2021年被南京市老年大学协会授予“南京市老年大学优秀教师”，同年4月上榜《凤凰资讯报》封面人物……在我区老年大学任教8年以来，退休教师李玉林凭借对老年人的大爱之心，和对老年教育事业的忠诚之情，积极践行老年大学教师的责任与担当，勤于实践、潜心钻研，不断探索创新适老化教学之路。

李玉林先后担任过小学、初中、高中、高职语文任课教师。2015年，他告别了四十多年的教育岗位，光荣退休。2016年，他被区老年大学聘请担任文学班的任课老师。在这里，学员年龄、文化程度、文学水平都参差不齐，文学赏析课怎么教？这是一个值得探索和思考的问题。

李玉林深知，来到老年大学任教从事的是老年教育工作，目

的是让老年人增长知识、开阔视野，在校园里实现“老有所学、老有所为、老有所乐”。因此，他把教学目标定位为“寻找乐趣、激发兴趣、放飞心灵、升华自我”，采用多种形式调节课堂气氛，调动学员学习的积极性，帮助学员理解和消化文学赏析课内容。在学习谢冕的《读书人是幸福人》时，李玉林列举诸多名言警句，并推荐杜甫、苏轼等数十位名人谈读书的文章，进一步提炼课文精华，拓展学习内容，使学员真正感受到“读一本好书，就是和许多高尚的人谈话”的道理，激发学员多读书、读好书的热情，进而学以致用、用以促学。

在教学过程中，李玉林十分注重课堂交流互动，每学习完一篇文章，他总要留点时间，让学员走上讲台，切磋适老化教学技艺。课堂外，他还会组织文学沙

龙活动，大家围绕主题，畅所欲言，各抒己见。在2022年我区老年大学庆祝建校三十周年《优秀征文集》中，全校160多个班级共有94篇征文获奖，其中文学班获奖征文18篇，占获奖总数的19%。

李玉林“有教无类”的教育理念、科学严谨的教学方法，充分调动了学员们的学习热情，激发了学员们的学习兴趣，形成了良好的学习氛围。在区老年大学文学班，学员热爱文学、团结和睦，师生之间亦师亦友、志同道合。李玉林表示，他会和学员们一起，继续在老年大学这个老年人的精神家园里学习知识、陶冶情操。

汤培兰

百姓故事

我区向特克斯捐赠多功能环卫车

本报讯 近日，江苏援伊·南京江宁工作组携手南京江护集团有限公司，向特克斯县捐赠五辆多功能环卫车，投用后将有力提高县域城市清洁工作效能，扮靓特克斯县城，助力提升文旅城市形象。

本次捐赠的环卫车包括一台3吨的洒水车、三台5吨的洗扫车，以及一台8吨的高压冲洗车。相较于传统的清洁方式，它们具有更高的工作效率和更好的清洁效果，尤其适合小街小巷的清扫工作，将大大提升特克斯县的城市清洁水平，为居民创造更加干净、整洁的居住环境。

特克斯县安居物业服务有限责任公司经理马平激动地表示，随着特克斯城市化进程的不断加快，县域清扫面积也由原先的90万平方米，增加到现在的150万平方米。这次捐赠的车辆设备相当于一场“及时雨”，缓解了他们的

清扫压力。后期会认真做好设备的保养和维护，把特克斯打造得更加美丽，让当地群众和前来观光的游客感觉到温馨漂亮。

近年来，江苏援伊·南京江宁工作组始终坚持将保障和改善民生作为援疆工作的重中之重，不断加大投入，形成了包括项目援疆、产业援疆、智力援疆、文化润疆等多领域、立体化的援建工作格局。此次捐赠的环卫作业车不仅体现了江宁对特克斯县城市环卫工作的关心和支持，也让各族群众真切感受到了兄弟般的深情厚谊，助推接受两地交流、交往、交融深入开展。

端木传勇



江苏乡村足球嘉年华在我区启幕

本报讯 日前，“和美乡村足梦田园”2024江苏乡村足球嘉年华在我区启幕。

民俗市集、非遗演出、足球互动、露营音乐会……嘉年华现场，游客不仅可以观赏漆画扇、糖画、面塑技艺等非遗展示，体验足球游戏，品尝横溪西瓜、樱桃鸭等美味食品，还能将各地农产品带回家。丹阳手龙舞、方山大鼓等精彩歌舞节目让大家一饱眼福，连连称赞。

据了解，6月至8月期间，我区各街道都将派出参赛队伍参加江苏乡村足球选拔赛，经选拔后的足球队将再次齐聚江宁，一起见证总决赛冠军的诞生，全程赛事安排将由江苏省足球运动协会进行专业指导。

据主办方介绍，6月至11月，2024江苏乡村足球嘉年华将在全省13个地市开展选拔

赛，活动将充分整合省内的农业、文化、体育和旅游资源，以“跟着赛事过节庆”为重点，通过精心的活动设计，采用“五个一”，即一场节庆活动、一次足球比赛、一组农夫市集、一类非遗展演、一场旅游推介的形式，为来自全国各地的游客和球迷奉上“美食大餐”“文化大餐”和“体育盛宴”，近距离感受“乡村绿茵场”的快乐，体验足球的激情，共享体育赛事带来的消费热情。

据了解，江宁旅游康养产业集团将联合江宁区足协、江宁传媒集团共同打造全区足球赛事运营平台，采用商业化方式运作区内足球赛事，运用直播、短视频等方式进一步扩大线上影响力。同时，将充分利用江宁全民健身中心以及各街道的足球场，常态化举办江苏乡村足球嘉年华系列赛事。江融轩



近日，“九龙湖杯”第二届江宁开发区龙舟赛举行，吸引辖区内15家企事业单位共赴“水上盛宴”。詹艳娜/摄